

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Lunes 12 de Julio de 1915

Núm. 406

**F. JOVER MARTINEZ**  
DENTISTA

**DIENTES ARTIFICIALES**  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL

**Doctor José Teresa Bedera**

DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.  
TERUEL

**JOSÉ BORRAJO**

Médico primero de la Beneficencia  
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una  
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

## LA VULGARIDAD

La penumbra le es propicia. Ninguna belleza la conmueve. No sabe de romanticismos comprometedores. Su mueca es fofa, su palabra muda, su mirar opaco. Ignora el perfume de la flor, la inquietud de las estrellas, la gracia de la sonrisa, el rumor de las alas. Es la inviolable trinchera opuesta al florecimiento del ingenio y del buen gusto; es el altar donde oficia Tartufo y cifra su ensueño Bertoldo en servirle de monaguillo.

La vulgaridad es el blasón nobiliario de los hombres que no existen: ellos la custodian como al tesoro el avaro, poniendo su orgullo supremo al exhibirla a toda hora, sin sospechar que es su afrenta. Estalla importuna en la palabra o en el gesto, rompe en un solo segundo el encanto preparado en muchas horas, aplasta bajo su zarpa todo eclosión luminosa del espíritu.

Es incolora, es sorda, es ciega, es insensible; nos rodea y nos acecha; de léitase en lo grotesco, vive de lo turbio, se agita en la tiniebla. Es cómplice natural del sentimiento común y enemiga inevitable del buen sentido.

Vulgaridad es lo propio de las almas vulgares. Los vulgares no constituyen una secta o una clase social; los hay en todas partes: entre la púrpura lo mismo que entre la escoria, en la avenida y en el suburbio, en los Parlamentos y en las cárceles, en las Universidades y en los pesebres.

La vulgaridad es al espíritu lo que

al cuerpo son los defectos físicos, la coger o el estrabismo; es una deficiencia del corazón, es la incapacidad del ideal, la incompreensión de lo estético, el desperdicio de la vida, toda la sordidez. La conducta en sí misma nunca es vulgar; es la intención lo que ennoblece el acto, lo eleva, lo idealiza, y es la intención, en otros casos, lo que determina su vulgaridad. Ciertos actos, que en circunstancias ordinarias serían sordidos, pueden resultar poéticos, ideales, épicos; cuando Cambronne, invitado por el enemigo a rendirse, responde su palabra memorable, se eleva a un escenario homérico y, en vez de ser vulgar, resulta sublime.

Purifiquemos la conducta en el filtro de la intención. Amenguemos la omnipotencia de los apetitos vulgares dando vuelo a la inteligencia y al corazón; recordemos que en toda larva puede soñar una mariposa. Es necesario hermostrar la vida; ella puede ser intensa y conservarse digna; dirigirse a la cumbre sin encharcarse en lodazales tortuosos; encrespase de pasión, tempestuosamente, como el Océano, sin que la vulgaridad enturbie las aguas cristalinas de la ola, sin que el rutilar de sus fuentes sea opacado por el limo infecundo. Una noble intención nos basta para guardar de toda mancha el ideal. Por eso la vulgaridad no está en la conducta misma, sino en la intención chata que la acompaña. Ser vulgar es enanillarse, diría Nietzsche, es renunciar a los prestigios del respeto propio, es fundirse en los moldes de la bajeza común, es «la degeneración del hombre en su semejante; en el común de los mortales, en el mediocre, en el animal de rebaño».

Sólo un ideal cualquiera nos libra del peligro de ser vulgares, de ser esclavos de esa hidra que ofende todo lo que alcanzan sus tentáculos. Ella hace de la Ciencia un comercio, del Arte un oficio, de la Filosofía un instrumento, de la Virtud una empresa, de la Caridad una fiesta, del Amor un sensualismo. Transforma el amor de la vida en pusilanimidad, la prudencia en cobardía, el orgullo en vanidad, el respeto en servilismo. Lleva a la ostentación, a la avidez, a la simulación; detrás del hombre asoma la bestia y estira su garra la bestia salvaje que conspira dentro de nosotros, acosada por el hambre de sus más bajos instintos y sin otra aspiración que el hartazgo.

La vulgaridad es el estigma de las almas mediocres.

José Ingegnieros.

**MAXIMO MIGUEL**

CORREDOR DE COMERCIO  
Despacho—TEMPRADO 11 principal.

## Linterna mágica

La guerra, es decir la crueldad; todos los días lo mismo, avanzamos; entre los países beligerantes no se conoce por lo visto el cangrejo. Lo que avanza es el exterminio desolador y el progreso de los españoles, que oímos hablar de ríos de sangre con estoicismo imperturbable.

Pero, Dios santo, ¿se preocupa alguien de la paz?

Quando llegue el anhelado momento del *pax vobis* no va a ser gruesa la que vamos a tener en España; de aquí, creo yo, emigrará la mitad o más de la metrópoli en busca de negocios comerciales y de coyunda. ¡Pues ahí serán nada las facilidades para hacer buenos casorios! Pronto aumentará la proporción humana, y así como antes decía se que para cada hombre existían en la sociedad siete mujeres, ahora habrá que multiplicar el género femenino lo menos por tres o cuatro a fin de que resulten equiparados.

## La Guardia muere pero no se rinde

ORIGEN DE ESTA FRASE

Con motivo del centenario de Waterloo, «The Times» ha publicado una carta, inédita hasta ahora, que un oficial inglés, el capitán Digby Mackworth, ayudante de campo de lord Hill, escribió la noche misma de la batalla (18 de Junio de 1815).

La carta es interesante porque da la primera noticia de la frase «La Garde meurt; mais ne se rend pas», que durante mucho tiempo se creyó invención de un periodista, y que fue atribuida, junto con una no menos famosa y bastante más enérgica, aunque no muy cortés, al general Cambronne.

El capitán Mackworth, después de describir el ataque de la Guardia imperial a paso de carga y la terrible descarga de mosquetería que la acogió y diezmó, dice:

«La tempestad abatió a los franceses, como un huracán que se desencadena en un campo de grano maduro.

Se detuvieron, comenzaron a separarse de la cabeza de sus columnas e intentaron extender el frente; pero la muerte había producido ya demasiada confusión entre ellos.

Se agrupaban instintivamente los unos detrás de los otros, procurando evitar el fuego terrible que los aniquilaba. Resistían diciendo: «La Garde meurt; mais ne se rend pas.»

Durante media hora continuó la ho-

rrible matanza, y, al fin, viendo que todos sus esfuerzos eran vanos, que todo su valor era inútil, abandonada por el Emperador, que había huído; no apoyada por sus compañeros, ya batidos, la hasta entonces invencible vieja Guardia cedió y huyó en todas direcciones.

Un hurra! espontáneo, pero no exento de cierto sentimiento de pena, salió de las filas victoriosas de los ingleses, y, pronto la línea avanzó.

La batalla había terminado...

RARO Y CURIOSO

## MOMIAS DE FLORES

Todos los amantes de las flores deben haber pensado en la necesidad de algún método sencillo para conservarlas en toda su belleza.

El método antiguo consistía en tomar la flor y aplastarla, como una tortilla, entre dos hojas de un libro. Pero al retirarla habían desaparecido ya la belleza, la forma y, con frecuencia, hasta el color de la flor; aquello era una momia seca y fea, como... uno momia. Y, sin embargo, la momia de una flor puede ser tan bella como la flor misma.

Son muchas las ventajas de un sistema que conserve la flor en su forma natural; se puede todavía estudiar en ella los pequeñísimos tubos de donde las abejas extraen el néctar, y quedan todavía visibles la flor los jugos vitales. Como modelo de arte será un modelo exacto y mejor que la flor pintada o reproducida por medio de la fotografía.

En los Museos, las flores conservadas en su forma natural constituyen interesantes objetos de estudio; pueden fijarse en ella los insectos que de ellas se nutren, y de este modo resultan de evidente utilidad en las familias y en las escuelas para la enseñanza de esa rama de Historia Natural.

Muchos son los sistemas científicos para conservar las flores; pero sucede que, en su mayor parte, no están al alcance de los «dilettanti» de este arte, eso sin contar con que muchos pormenores de los más recientes métodos se guardan celosamente secretos. Ningún procedimiento hay más sencillo, y pocos mejor, que el siguiente:

Se toma la flor elegida, sin que sea necesario cogerla con las raíces como hacen muchos; lo que sí conviene es que a la flor acompañe alguna hoja, no sólo porque así tiene mayor belleza, sino porque resulta más útil su estudio, pues las características de la hoja son de suma importancia para determinar las especies de la flor. Después se coloca ésta en un vaso de proporciones con-

## NEGOCIACIÓN DE OBLIGACIONES DEL TESORO

— AL 450 Y 475 POR 100 —

EXENTAS DE TODO IMPUESTO Y CONTRIBUCIÓN

Admite órdenes para esta negociación JOSE ESTEVAN y SERRANO, Corredor Colegiado de Comercio, advirtiendo que sus comitentes quedan EXENTOS y LIBRES del pago de corretaje.

DESPACHO: DEMOCRACIA, NÚM. 30, 2.º—TERUEL

venientes, enterrándola bajo arena fina y bien seca, operación que debe hacerse despacio y con la mayor prolijidad, a fin de evitar que las hojas y los pétalos pierdan su natural posición.

Y esto es todo, prácticamente. Al cabo de diez o doce días una planta enterrada en las condiciones dichas estará momificada; pero es absolutamente indispensable manejarla con extrema delicadeza, por su gran fragilidad. Hay que ir quitando cuidadosamente la arena; quitada la mayor parte, se limpiará la planta empleando un plumero fino y, por último, se la coloca dentro de un recipiente de vidrio, cerrado y de la medida justa.

En este arte de conservar las flores hay muchos perfeccionamientos, y los mejores resultados se obtienen cuando la disecación es rápida.

Los entendidos depositan el vaso que contiene la planta o la flor a secar dentro del horno de su laboratorio químico, o bien colocan la planta en una cámara, de la cual extraen el aire, empleando, además, el ácido sulfúrico para absorber la humedad que se va secando.

Otro sistema consiste en secar la planta o la flor de una mezcla de yeso de París y de cal muerta, tres partes del primero por dos de la segunda.

### La mentira de la guerra

Todos los días hago el propósito de abrir una sección en estas columnas para hacer un resumen de las operaciones de la guerra. Creo que uno de los fines del periódico es el de dar a conocer a sus lectores, en pocas palabras y con la mayor claridad posible, noticias exactas de todo, poniendo a su alcance hasta los problemas más intrincados y laberínticos. Y creyendo esto hice el propósito, que no ha llegado a realizarse, todavía, y que temo mucho, además, que no llegue a realizarse nunca. ¿Por qué? Por la sencilla razón de que, a pesar de haber puesto toda mi voluntad y no escaso trabajo en descifrar el enigma guerrero, no he logrado todavía, no ya a descifrarlo, sino ni siquiera a tener una idea imprecisa de él.

Para mí nadie sabe nada de la guerra, y si alguien sabe, o yo no lo he leído o él no ha escrito lo que sabía, y si lo ha escrito, lo ha hecho en forma que yo no lo entendiera.

¿Verdad: lector, que tú has buscado y buscas como yo un algo que te dé noticias exactas, precisas y sobre todo, claras, de la guerra?

Pues no lo encontrarás. La guerra europea es un estupendo lío, una charada, un jeroglífico indescifrable. Nadie sabe nada, y, además de no saber, complican la ignorancia con la mentira.

En Madrid, y siempre con los ojos puestos en mis lectores, indagué la manera de poder saber la verdad, y lo único que pude poner en limpio fué que todo era mentira. Los mismos técnicos se hacen cruces y se ven negros para darse a sí mismos una explicación de lo que ocurre y de lo que ha ocurrido.

Leopoldo Bejarano me decía: «No te canses, no se sabe nada; si quieres ha-

blar de la guerra, inventa. Si yo tuviera dinero, haría un periódico para llenarlo todo de noticias inventadas, con la seguridad de obtener un gran éxito. Esta guerra es tan enorme, tan excepcional, que es preciso, para llegar a ella, de una gran imaginación. Lo más absurdo que se invente será la verdad.»

Mienten los partes oficiales de los franceses, mienten los partes oficiales de los alemanes, mienten los rusos, y mienten los italianos, y mienten los turcos, y miente el universo entero. El mundo es una inconmensurable bola.

Una noche oí una conferencia desde París. Se puso al aparato el corresponsal, y sus primeras palabras fueron éstas:

—Fulanez, ahí van esos camelos.

Y el corresponsal comenzó a decir cosas absurdas de los Cárpatos, de las trincheras, de los frentes y de los costados.

Otro día fuí a Telegrafos a última hora. Mis camaradas estaban muy atareados.

—¿Pasa algo? ¿hay alguna noticia?

—No, no pasa nada.

—¿Entonces, qué hacéis?

—Inventar. Anda, ayúdanos. Ahí tienes un mapa; inventa un encuentro, una batalla, algo sensacional.

Al día siguiente casi toda la Prensa daba una gran batalla, que era mi batalla, con una sola diferencia, que en los periódicos germanófilos la ganaban los alemanes y en los francófilos los franceses.

¿Pues, y lo de los radiogramas? Lo de los radiogramas es estupendo, porque también Europa se hace la guerra por medio de las ondas herztianas. Los pobres átomos psíquicos sufren los cañonazos del 42. A lo mejor, y cuando está comunicando Viena, se interpone París y suelta una atrocidad, y el oficial se vuelve loco, y después los periodistas, y más tarde los lectores.

En resumen: yo pensaba abrir una sección para hablar todos los días de la guerra; pero, ¿cómo voy a hablar de la guerra si no sé nada de la guerra, si nadie sabe nada de la guerra, si cada día, cada hora, el pleito de la guerra se complica más, se obscure más?

Y, en vista de esto, he decidido no abrir la sección para hablar de la guerra.

Alejandro Ber.

### CRÓNICAS BARCELONESAS

### NOTAS Y NOTICIAS

Sabemos que los comisarios de la Exposición de Industrias Eléctricas y general española prosiguen con gran

actividad los trabajos preparatorios de la inauguración de las obras y de los festejos que con dicho motivo se celebrarán el próximo día 18

Diariamente los Sres. Cambó y Pich se reúnen con los facultativos de la Exposición, ultimando los detalles del acto, que indudablemente será de capital importancia para la Exposición.

El paseo cuya construcción va a inaugurarse, proyectó del arquitecto D. José Amargós y del que la Junta directiva publicará en breve el trazado completo, parte de la plaza de España y subiendo hasta una cota de 80 metros sobre el nivel del mar, circunda la montaña en un recorrido total de unos cuatro kilómetros, teniendo en su parte más angosta un ancho de veinticuatro metros y una pendiente máxima de un cinco por ciento.

Esta gran vía, además de permitir recorrer el perímetro que ocuparán las Exposiciones, constituirá, para luego de clausurado el certamen, una mejora urbana importantísima.

Revistiendo, pues, excepcional importancia la inauguración de dicha obra, los comisarios se proponen que los festejos que se preparan sean propios y correspondientes al acto que señalará un paso de avance en el desarrollo de las Exposiciones de Barcelona.

\* \* \*

En la reunión de presidentes de Sociedades económicas que tuvo lugar en el Fomento del Trabajo Nacional, además de aprobarse la contestación dada por los Sres. Ferrer Vidal y Caralt a la carta del ministro de Hacienda negando todo auxilio a las industrias en los presentes momentos, se acordó por unanimidad la celebración de un gran acto público y para su preparación que cada representación industrial recabe de su Sociedad respectiva instrucciones completas sobre este particular, concediéndose un amplio voto de confianza al presidente del Fomento del Trabajo Nacional para todo lo referente a la campaña de defensa de las industrias y de los intereses de los obreros, gravemente amenazados por la indiferencia del Gobierno, según se dice en la nota oficiosa.

La Federación de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña, preocupada por los comentarios de parte de la prensa local a una carta del Sr. Viñas publicada en *La Epoca*, de Madrid, y en su deseo de evitar se formen juicios erróneos acerca de los industriales de esta región en su proceder al servir los pedidos de la vecina nación, considera un deber hacer constar.

«Que tenemos a la disposición de todo

el mundo cartas recibidas de Francia por señores fabricantes felicitándoles por el exacto cumplimiento de los pedidos que se les hicieron; que otros muchos fabricantes han recibido pedidos repetidos tres y cuatro veces de los géneros servidos a entera satisfacción de los destinatarios y que estos casos, justificables en todo momento, bien pueden servir para destruir el incumplimiento de alguno imputable a los intermediarios, como también podemos probar.

Este ha sido el resultado obtenido en la investigación practicada por la Junta directiva de esta Federación en averiguación de las causas determinantes de la suspensión de los pedidos de Francia, causas no basadas en tales incumplimientos ni en abusos de los industriales españoles, sino de índole internacional, hoy ya de todos conocida, y en el deseo constante de esta Federación de poner a contribución todo su esfuerzo para asegurar el trabajo de sus fábricas evitando la paralización representativa del despido de los obreros.»

Atendiendo a que el Congreso litúrgico de Monserrat se celebrará precisamente en los días de salida de esta peregrinación, coincidiendo al mismo tiempo con las fiestas de Pamplona y el traslado de los restos de los Reyes de Navarra al Monasterio de Leyre, la Junta organizadora consultó al arzobispo de Valencia la conveniencia de un aplazamiento, acordándose la salida para los primeros días del mes de Agosto, cuando termine la feria de Valencia.

Además de los santuarios y lugares y monumentos piadosos, gestiona la Junta una visita a los Altos Hornos de Bilbao y otra a la gran fábrica nacional de cañones de Prabia (Oviedo)

Arturo P. Bono.

Barcelona, 1915.

### GRAN HOSPEDERÍA DE EL COMERCIO.

(Antes San Cristóbal)

DE VICENTE ALBIÑANA

Botellas, 7 esquina al Mercado. Valencia

Hospedaje de 5 pesetas: Desayuno; por la mañana 4 platos y 4 noche, con 3 postres, vino de marca y entremeses, elegir del menú. Magníficas habitaciones.—Hospedaje de 4 pesetas: Desayuno, 3 platos por la mañana y 3 noche, 3 postres, vino y habitación.—Nota: Esta casa sirve como nadie las comidas o cenas de a 2 pesetas con paella expresamente hecha, 2 platos, 2 postres, a elegir.—Comidas a 1'50 con 3 platos, postres y vino.—Luz eléctrica y esmerado servicio.—Coche y mozo a los trenes.

### AL PASAR

No hace mucho tiempo, todo lo que salía de la pectoral pluma del genial dramaturgo Jacinto Benavente era pecaminoso para *El Correo Español*. Antes del estreno de *Los intereses creados*, y después todavía, ponían en duda los clericales el talento de Jacinto Benavente.

Hoy *El Correo Español* se honra insertando en su primera columna una crónica del genial escritor.

¡Cómo cambian los tiempos! Ahora

# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

## OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.  
Precio de venta en toda España: **35 pesetas** franco de porte

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA

“ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS,”

Consejo de Ciento, núm. 240. - BARCELONA

Dirección telegráfica: “ANUARIOS” - Barcelona

Acompañan al libro seis preciosos mapas de las provincias de Barcelona, Gerona, Tarragona, Lérida, Jaén y Córdoba, cuya edición en colores es la más extensa y detallada que hasta hoy se ha publicado.

La impropia y perseverante labor que requiere la publicación de esta obra hacen digna del mayor elogio a la casa editora ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS, S. A., que venciendo toda clase de obstáculos y sin reparar en sacrificios, ofrece tan gallardamente sus desvelos al desarrollo de la riqueza nacional.

que no sabemos hasta qué punto estará eso dentro de los dogmas.

\* \*

Leemos, copiamos y comentamos:

«El bullicio y la teatralidad de los actos preparados parece que huyó con el cascabeleo de su histrionismo, del lado de esos idealistas que llevan en su mundo interior todas las bellas quimeras que forja la fantasía en sus palacios encantados»

Bueno, pues aunque parezca mentira, juramos por nuestro honor que el parrafito no es de Sánchez Toca. Y es que hay Sánchez, pero otros tocan el cielo con las manos.

\* \*

«Dos disparos sin consecuencias», titula un suceso cierto colega, y añade más tarde:

«El agresor se dió a la fuga; pero fué detenido e ingresó en la cárcel, donde permanecerá hasta que se vea su proceso por reincidencia.»

¡Y dice que el suceso no tuvo consecuencias!

\* \*

El decano de la Facultad de Derecho e ilustré académico de la Historia, don Rafael Ureña, se ha adherido al manifiesto de los intelectuales. Lo mismo ha hecho el Sr. Díez Conada.

Nos parece muy bien.

Lo que nos parece muy mal es que esos señores que se creen intelectuales, y que por creérselo le han puesto peros al manifiesto, ladron desde sus casas sin atreverse a opinar. Eso no es modestia, eso es orgullo y orgullo del peor género. Como si dijéramos percalina de a real.

\* \*

En una casa de Valencia se han notado ruidos tan extraños, que se cree sean de brujas, trasgos o duendes.

Más de 12.000 personas se reunieron en la plaza de Esparto para escuchar los ruidos.

Lo más natural hubiera sido hacer con el esparto de la plaza unas espuelas y en ellas haber metido a los curiosos.

## SANTORAL Y CULTOS

*Santo de mañana.*—San Anacleto.

*Misas a hora fija.*—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve en San Martín, y en la Catedral a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

*Mes de Julio.*—A las siete de la mañana habrá Misa rezada en la Iglesia de Santa Teresa, durante la cual se leerá el ejercicio propio del mes consagrados a la Santísima Virgen del Carmen.

*Cuarenta horas.*—En San Martín. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

*Santo Rosario.*—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

## HIPOTECAS

sobre FINCAS RÚSTICAS y URBANAS.

Interés 5'50 por 100 anual

INFORMARA D. José Estevan

Corredor colegiado de Comercio. —TERUEL

## INFORMACION GENERAL

—Con un lleno que para sí quisieran los empresarios de la feria de Mayo, se verificó ayer tarde la corrida anunciada.

A las cuatro y media apareció en el palco presidencial el alcalde Sr. Aguilar acompañado de concejales; hecha la señal y el despejo por el inteligente caballista Enrique Ibáñez, apareció la cuadrilla que fué saludada con aplausos.

Apareció en la arena el primer animal señalado con el número 55, negro, bien presentado y de hermosa lámina y bautizado con el nombre de *Cartero*.

Los chicos le torearon un rato y una vez que sonó el clarín fué banderilleado por *Savo* y *Tabernerito* con un par cada uno y retirado al corral para que descansara.

Al cabo de un buen rato, salió el segundo, marcado con el número 61, negro como el anterior, bien armado y atiende por *Carbonero*. Sale con muchos pies y los chicos tienen que trabajar un

Acaba de salir a la luz la edición de 1915 de esta importante publicación, presentada con el esmero y pulcritud a que nos tienen acostumbrados sus editores.

El prestigio y popularidad de que disfruta este libro es una prueba evidente de su utilidad e importancia; muy bien lo saben nuestros comerciantes y profesionales todos, que encuentran en él un poderoso auxiliar de consulta que les proporciona cuantos datos pueden interesarles en la esfera de los negocios y de la vida oficial.

La presente edición consta, como las anteriores, de dos tomos sólidamente encuadrados formando un conjunto de 5.200 páginas conteniendo unos dos millones de datos correspondientes a los 10.000 Ayuntamientos que tiene España y más de 20.000 poblaciones agregadas a los mismos, detallando los nombres y domicilios de todos los que en cada población se dedican al Comercio, Industria, Agricultura, Minas, etcétera. También detalla todos los que en cada localidad ejercen alguna carrera, profesión o cargo oficial, así como los principales propietarios.

De cada provincia y de cada entidad de población se da una reseña histórica, geográfica y estadística con interesantes datos sobre ferrocarriles, correos, telégrafos, teléfonos, manantiales y establecimientos de aguas minero-medicinales; servicio de carruajes y automóviles y demás datos de interés general.

Completa la obra una Sección Extranjera, que constituye un Directorio de Europa, América, y África los Aranceles de Aduanas para la Península e I-las Baleares; un Índice Geográfico y otro de Profesiones en cinco idiomas.

Compañan al libro seis preciosos mapas de las provincias de Barcelona, Gerona, Tarragona, Lérida, Jaén y Córdoba, cuya edición en colores es la más extensa

rato para que cese de correr por el ruedo, y se divierten, pues el bicho es noblote y acude con facilidad al trapo.

Banderilleado por el número Pala y Navit, es retirado al corral y... aquí viene lo mejor de la tarde para la inmensa mayoría del público, que es el de dar fin a la merienda acompañadas del clásico *clarete* unas y del rico *jeréz* otras.

Una vez terminado esto, salieron otra vez los bichos que fueron banderilleados por *Navarrito* y *Traca* que pusieron en el segundo toro dos hermosos pares de poder a poder.

La Vaquilla del público que salió embolada por ser un toro de respeto, fué lidiada por varios capitalistas y aficionadas, no habiendo que lamentar más que la gran paliza que le propinó a un aficionado que a última hora cogió por su cuenta y que con seguridad lo retendrá quince días en cama.

Por la noche, como de costumbre, la gente se echó a la calle para no dejar dormir tranquilos a los que estaban en sus casas y para llamar a los amigos con objeto de subir a la plaza a presenciar la bajada de los toros.

Sobre las tres de la mañana era materialmente imposible dar un paso por los alrededores de la citada plaza, figurando muchas muchachas muy jóvenes y muy bonitas que daban una animación extraordinaria, y que estaban *muy propias*, con sus alpargaticas blancas y su pañuelico colorado.

Los dos toros han sido bajados como todos los años y a las cinco y media la gente se ha retirado a descansar para la tarde.

—Las operaciones que en la Caja de Ahorros del Monte de Piedad de esta ciudad se verificaron ayer, fueron: impositivas 45, por pesetas 980, y 12 reintegros por 1.628.

—El baile que anoche celebró el Círculo Mercantil, se vió tan animado que era completamente imposible dar un paso por sus salones, abundando las muchachas bonitas que se divertieron hasta las tres de la madrugada en que marcharon a la plaza de toros.

Gracias, en nombre de estas lindas jóvenes a la Junta directiva y en espe-

cial a su simpático presidente nuestro querido amigo D. Pedro Vicente, por los buenos ratos que proporciona a la gente joven.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo, el Diputado provincial D. José Llort, que vino ayer con varios amigos en su magnífico automóvil a presenciar la fiesta de la Vaquilla.

—El sábado por la tarde tuvimos el gusto de visitar la exposición escolar de la Escuela de párvulos que dirige la competente profesora D.<sup>a</sup> Bernardina Cabezón, secundada con mucho acierto por D.<sup>a</sup> Espectación Bernuz.

Vimos trabajos primorosos hechos por niños y niñas de muy pocos años y no sabemos qué admirar más, si la paciencia y constancia que demuestran tener dichas profesoras hasta que consiguen que los párvulos en esa edad fijen su atención en algo útil, o la aplicación de los pequeños y su interés por aprender lo que les enseñan.

Es digna de visitar dicha exposición, y apreciar al mismo tiempo el trabajo inmenso que representa la labor que durante todo el año realizan dichas Maestras, a quien en nombre de los padres damos las más expresivas gracias por su celo e interés.

—En el día de ayer fué detenido en Montalbán el vecino de Muniesa, Daniel Espéz Lou de 28 años y de oficio jugador, como autor del cambio de un billete falso de 50 pesetas en un comercio de Rillo.

—Le ha sido concedido un mes de licencia por enfermo, al oficial 4.<sup>o</sup> de esta Intervención D. Antonio Collado.

—En el pueblo de Calaceite, ha sido detenido y entregado al Juzgado el vecino Valero Palos García, por amenazar de muerte a sus padres, habiéndole ocupado una hacha y una hoz.

—Al vecino de Torralba de los Sisones, Agapito Domingo le fué ocupada una escopeta que usaba sin la correspondiente licencia y denunciado al Juzgado.



**LA FABRIL VALENCIANA**

MAQUINAS  
DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS  
PARA COSER Y HACER MEDIAS

Reparaciones y restauraciones en todas las  
marcas conocidas, y para ello se cuenta con  
piezas, accesorios y agujas de todas clases.

ÚNICA casa dedicada a composturas, las  
cuales se garantizan

**EMILIO HERRERO**

Calle del Pozo, número 12 — TERUEL.

**¡REUMÁTICOS!**

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

**“ ENEBRAL ”**,

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática, y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2,50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

**J. Arsenio Sabino**

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de  
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras  
como nacionales; basta que se indique el autor y  
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5



ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

**Sebastián Navarro**

MERCADO 3 — TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.  
Corsés cómodos para señoras delicadas.  
Fajas ventrales para señora y caballero.  
Tirantes, Sostenedores  
y demás artículos.  
Especialidad en las medidas.



—( BAÑOS Y AGUAS CRORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS )—

DE

**Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)**

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.  
En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por  
crecimiento; afectos gastro-intestinales neurapáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-  
dades graves.

Informes, al administrador del Balneario.